

PBL 教学在临床医学教育中的应用

王金桥

郟城县中医医院科教科

DOI:10.32629/er.v2i7.1922

[摘要] PBL教学指的是将学习放在复杂、有意义的问题情境中,学生以小组合作形式进行讨论有效地解决其中的问题,这样学生就能够学习到更多科学知识,提升学生的解决问题能力、自主学习能力^[1]。因此,在医学教学过程中,教师需要引进PBL教学模式,提升学生的学习积极性和实践能力。基于此,文章阐述了PBL教学的相关内容,并对PBL教学在临床医学教育中的应用进行了研究。

[关键词] PBL 教学; 临床医学教育; 应用

引言

在临床医学专业教学中,教师通过学习更多的临床知识,能够提升自身的综合能力,实现向临床医生进行转变,在这一过程中需要加强对学生自主学习能力、发现和解决问题能力的培养。但是,在传统的临床医学专业教学过程中,教师只注重自身的主体地位,这种被动的教学模式已无法满足现代医学对学生的要求。为了有效地改善这一现状,教师应该实行以问题为导向(PBL)的教学模式,提高学生终身学习的能力,满足现代化医学教育的要求。

1 PBL 教学的相关内容分析

PBL教学指的是以学生为中心、教师为引导的教学模式,大家根据提出的问题,通过多种方式探究问题背后的原因和相关知识,不断培养学生的自主学习能力和终生学习能力。由于学习目标、教学内容都存在很大的差异,使得PBL教学模式的表现方式有所不同,但教学目标是一致的,主要是引导学生进行自主学习,其核心理念是“问题为基础,学生为主体”,教师需要转变自身在传统教育模式中的主体地位,充分发挥自身的引导作用,学生通过查阅文献和共同讨论的方式,寻找解决问题的方法。在新时期的发展中,PBL教学模式得到了很多高校的重视,逐渐发展成医学教育模式改革的重点内容。

2 PBL 教学在临床医学教育中的应用优势

2.1 提高学生的综合素养

在临床医学教育过程中,教师需要引进PBL教学模式,充分发挥出这种教学模式的作用,提升学生的自主学习能力和解决问题的能力,这样学生就能够在实践和学习过程中,掌握更多临床基础知识,并将其应用到临床实践中。同时,在分组式教学、讨论式教学过程中,PBL教学模式的应用使得学生能够及时发现自身的问题,并在课余时间利用图书馆、数据库等方式查阅相关资料,并在课堂中与学生共同讨论并解决其中的问题,培养学生的自主学习能力、分析问题和解决问题的能力,激发学生的学习积极性。与传统的教育模式相比,PBL教学模式具有很大的优势,在实际教学过程中,学生不再是被动地接受知识,而是积极参与到课堂教学中,激发

学生的学习积极性,培养学生的创新能力和创造性思维。另外,在PBL教学过程中,学生的想象力和创造力不会受到影响,且在实际交流过程中,学生能够获取不同思维方式中的信息,明确自身的不足,看到其他人的优点,掌握更多的学习内容,以此为基础合理地调整自己的学习计划和学习目标,进而提升学生的创造性思维能力。并且,在PBL课堂中,学生通过激烈的讨论能够提升语言组织能力和人际交往能力,增强学生的自信心。

2.2 提高教师的专业技能和综合素质

PBL教学模式是以学生为中心的教学模式,注重学生的讨论,有助于教师加强对学生的了解,并从学生身上学习到更多优秀的东西,不断优化教师的教学模式,进而提升学生的综合素质和专业教学能力。在PBL课堂教学过程中,学生占据着主体位置,教师要想发挥出自身的引导作用,需要具备较强的综合素质,既要掌握更多专业知识,还需要将专业知识应用到实际教学中,提高教师的逻辑思维能力和综合知识能力。并且,在PBL教学过程中,学生能够发现自己欠缺的内容,能够不断扩大知识面,确保知识储备的全面性。除此之外,教师应该具备较强的组织领导能力,合理地把控课堂教学的时间,并将课堂时间进行充分利用。因此,教师需要不断提升自身的综合素质和专业水平,实现PBL教学的目标。

2.3 提高学生的自主学习能力

在传统的教学过程中,学生只能被动地学习知识,所有教学方式都需要根据教师的方式进行,无法发挥出学生自身的优势,不利于提升学生的自主学习能力和探索能力。在PBL教学过程中,教师需要注重学生的主体地位,将问题作为基础,这样学生就能够通过查阅资料、小组讨论等方式解决学习中的问题,使得学生能够主动学习,激发学生的学习积极性。除此之外,与传统的理论知识相比,医学理论知识相对比较枯燥,学生理解存在一定的难度,无法激发学生的学习积极性,这时教师需要引用PBL教学模式,将一些典型病例融入实际教学中,教师针对这些案例提出相关问题,这样学生就能够带着问题进行思考和学习,不断探讨获取解决问题的方式,激发学生对学习内容的兴趣,进而找到解决问题的方法。

2.4 顺应现代临床医学教学的发展

在PBL教学过程中,学生不只是知识的被动接受者,而是在课堂中占据着主体地位,有利于激发学生的学习积极性,充分发挥出学生的主观能动性,提高学生的自主学习能力。在现代化社会的发展中,临床医学教学对学生的创新能力提出了一定的要求,而PBL教学的应用有助于激发学生的想象力和创造力,培养学生的创新思维,帮助学生将所学知识应用到实际案例中,使得学生将理论知识和临床进行融合,学生就能够灵活地应用所学知识,提高学生的临床思维能力。

3 PBL 教学模式在临床医学教育应用中注意的问题

在PBL教学过程中,教师需要重视临床实践活动,这样不仅能够向学生传授更多的医学知识,还可以使得学生提高学生的专业水平,教师在实际教学过程中需要充分发挥自身的引导作用,帮助学生在寻找解决方式的过程中不断思考。并且,教师应该做好备课工作,将临床、手术、外科等内容进行融合,提高临床医学专业教学效果^[2]。在新时期的发展中,PBL教学模式对教师的精力和时间提出了更加严格的要求,教师应该提升自身的管理能力,提出有针对性的问题。现阶段,PBL教学模式的应用还缺乏一定的规范性,教育部门未针对临床医学教育制定规范的教材,缺乏相应的考核方式,且学生的学习积极性、教师选择的课堂教学内容和辅导方式都会对PBL教学效果带来一定的影响。

4 PBL 教学在临床医学教育中的应用

4.1 充分发挥学生在PBL教学中的主体地位

在PBL教学改革过程中,很多学生无法接受这种教学模式,且无法适应新型的教学模式,使得学生失去了学习的信息,这时教师可以应用“一带一帮”的教学模式,鼓励学生积极参与到实际教学过程中。除此之外,在PBL教学过程中,教师需要让学生充分理解并信任这种教学模式,在教学初期学校可以组织学生参加相关讲座活动,讲述PBL教学的成功案例,总结PBL教学中的成果和成功案例,这样学生就能够感受到PBL教学改革带来的好处,激发学生的学习积极性。

4.2 建立完善的PBL教学队伍

在临床医学教育过程中,教师应该重视学生的心理活动,在课前给予学生更多的心理暗示,使得学生能够做好准备,并在实际教学过程中加强和教师之间的交流和沟通。PBL教学模式在临床医学教育中的应用,对教师的基本素质提出了更高的要求,教师需要转变自身的观念,加强对PBL教学模式的重视。除此之外,学校应该加大PBL教学师资队伍建设的力度,引进更多具备PBL教学经验的教师参与到实际教学过程中,并安排教师参加相关培训活动,使得教师树立先进的教学理念,实现PBL教学的效果。在经典的PBL教学过程中,教师普遍使用小组教学方式,这就需要更多优秀的教师,但我国师资和教学资源相对匮乏,影响着PBL小组教学模式的应用效果。但是,在新时期的发展中,PBL教学模式不受时间和空间的限制,教师和学生可以在线进行PBL教学,增强学生之间的交流和沟通,改善教师分配不均匀的问题,实现PBL教学模式的有效实施和发展,为我国医学教育提供一个新的选择^[3]。

5 结束语

综上所述,在现代化社会的发展中,社会各个行业对优秀人才的需求量日益增加,这就需要教师创新并优化传统的教学模式。在临床医学专业教学过程中,传统的教学模式已无法满足新时期临床教学的实际需求,教师需引进PBL教学模式,以满足医学人才培养的实际需求。并且,在教育行业的发展中,相关部门需要不断完善PBL教学模式,将其应用到更多领域教学过程中,为社会发展培养出更多优秀人才。

[参考文献]

[1]张英杰.PBL教学模式在我国医学教育中的应用研究[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(70):280-281.

[2]邵子月,陈磊,史斌悦,等.PBL教学法在临床医学教学中的实践剖析[J].医学理论与实践,2018,31(15):2361-2363.

[3]杨金华.浅析PBL教学法在临床医学教学中的不足[J].长治学院学报,2018,35(02):103-105.